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EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu
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Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Sktad pierwiastkowy probki substancji organicznej jest badany w analizie

A. skrocone;.

B. specjacyjne;.
C. elementarne;.
D. polilosciowe;.

Zadanie 2.

W ktorej z instrumentalnych metod optycznych wykorzystuje si¢ zjawiska rozproszenia i absorpcji
promieniowania elektromagnetycznego?

A. W absorpcjometrii.
B. W refraktometrii.
C. W turbidymetrii.
D. W polarymetrii.

Zadanie 3.
Na schemacie przedstawiono mechanizm dziatania wskaznikow

A. kwasowo-zasadowych. .

In In
B. redoksymetrycznych. __l -
C. metalochromowych. In’ = . .
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Zadanie 4.
W ramce przedstawiono rownania reakcji zachodzace podczas oznaczania chlorkéw metoda

A. grawimetryczna. Ae + O S AgCl L

B. straceniowa Mohra. Ag"+SCN" > AgSCN |

C. kompleksometryczna. Fe™ +SCN > Fe(SCN)™"

D. straceniowa Volharda.
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Zadanie 5.

Krzywe miareczkowania mocnego kwasu mocng zasada

»
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Z analizy wykresu wynika, ze do miareczkowania 0,001-molowego roztworu mocnego kwasu za pomoca
0,001-molowego roztworu mocnej zasady nie mozna zastosowac jako wskaznika

A. fenoloftaleiny.

B. oranzu metylowego.

C. czerwieni metylowe;.
D. biekitu bromotylowego.

Zadanie 6.
Ktora z przedstawionych na wykresie dlugosci fali widma absorpecyjnego jonéw MnO, powinna byc
stosowana jako dlugo$¢ analityczna? .
A. 420 nm : 1
B. 528 nm !
L3 |
C. 548 nm o -
D. 700 nm 2 L
; 3
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Zadanie 7.
Na schemacie przedstawiono bieg promieni swietlnych

A. w polarymetrze,

B. w nefelometrze. (J———detektor

C. w turbidymetrze. uktad f ?\

D. w spektrofotometrze. zrodio optyczny e p——

Swiatta / T T T .

Zadanie 8.

Zakresy pomiarowe

Przewodnictwo: 0,01 uS/cm+500 mS/cm
Zasolenie: 0,0:1999 mg/I NaCl 2.0+50,0 g/l NaCl

Btgd pomiaru (t 1 cyfra)

Przewodnictwo < 0,5%,
Zasolenie £ 0,5%,

Temperatura odniesienia

20 lub 25°C. Ustawienie fabryczne: 25°C

Warunki otoczenia

Temperatura pracy: 0°C do 50°C, temperatura przechowywania:
-15°C do 65°C, 80% wilgotnosci wzglednej (bez kondensaciji)

W tabeli przedstawiono fragment opisu parametrow

A. konduktometru.
B. nefelometru.
C. termometru.

D. pehametru.

Zadanie 9.
Ktory ze schematow opisuje elektrode NEK?

A. Ag|AgCl, | KCl
B. Hg|HgCly | KCl
C. Pb|PbSOy | HSO4
D. Hg|Hz:SOy, | K.SO4

Zadanie 10.
Wiskozymetry stuza do pomiaru

A. gestosci.
B. lepkosci.
C. refrakcji.
D. megtnosci.
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Zadanie 11.
Przedstawiona na rysunku waga Westphala-Mohra stuzy do badania
gestosci cieczy.

gestosci cial statych.

metnosci roztworow.

sktadu granulometrycznego ciat statych,

Snowp»

Zadanie 12.
40
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e e
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% (pon 45 pm)
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Na diagramie stupkowym przedstawiono wyniki analizy sitowej surowca w formie proszkowej. W jakiej
kolejnosci zamontowano sita w wytrzasarce, liczac je od naczynia zbierajacego?

A. 180 um, 150 pm, 108 um, 75 pm, 63 pm, 45 pm.

B. 45 pum, 63 um, 75 pm, 108 pm, 150 um, 180 pm.

C. 75um, 108 pm, 150 um, 180 um 63 pm, 45 pm.

D. 150 pm, 45 pm, 63 pum, 75 pm, 108 pm, 180 pm.

Zadanie 13.

Stosunek masy luzno nasypanego proszku do objetosci zajmowanej przez ten proszek to gestosé

A. pozorna.

B. wzgledna.

C. nasypowa.

D. bezwzgledna.
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Zadanie 14,

Na podstawie przedstawionego na rysunku wykresu zaleznosci ggstosci wody od temperatury, okresl w jakiej
temperaturze gesto$é¢ wody wynosi 1 g/cm’.

A, 0°C
B. 4°C )Ikglll
c. 7°C Plmd
D. 10°C 1000,0
999 9
()()()’8-
999,7
099.6 T T T T T T T T -
01 23 45 6 7 8 T[C
Zadanie 15.

Zalezno$¢ miedzy zakresem pomiarowym a stala K czujnikéw konduktometrycznych

stata K

10+ K ~10 cm-1
14+ I K~1.0cm1 I
0.14 K~0.1cm-"! |
0 fSnm f0)Sn 10Stn fnScn fonStm f0nSem 1Som 2Skm y

Jezeli przewodnictwo whasciwe wody destylowanej miesci sie w granicach 0,1'110* = 1'10* mS/em, to do
pomiarow nalezy zastosowac czujnik konduktometryczny o wartosci statej naczynka K rownej

A. tylko 0,1 cm™
B. tylko 1,0 cem™
C. 0,0cm'lub1,0cm’!
D. 1.0cm”lub 10 cm’!
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Zadanie 16.

W ramce scharakteryzowano odczynniki

A. grupowe.
B. maskujace.
C. selektywne.

D. specyficzne,

Zadanie 17.
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stezenie.

Lqczq sie z danym jonem ubocznym, wigzqc go w trwale zespoly i tym
samym wylgczajq go z udzialu w roztworze lub obnizajq znacznie jego

Wskaz blednie okreslone efekty reakcji analitycznych kationow I grupy.

Odczynnik Reakcje analityczne
stracajacy Ag’ Hg,”" Pb”"
biaty osad AgCl biaty osad PbCl,
A. HCI rozpuszczalny biaty osad Hg,Cl, rozpuszczalny
w NH; H,O w goracej wodzie
bialy Ag,SO,
(ze stezonych biaty osad Hg,SOy bialy osad PbSO,
B. H,SO, roztworow), rozpuszczalny rozpuszczalny
rozpuszczalny w wodzie krolewskiej w roztworze NaOH
w goragcej wodzie
brunatny osad Ag,O biaty osad Pb(OH),
C. NaOH rozpuszczalny czarny osad HgO i Hg rozpuszczalny
w NH; H,0 w roztworze NaOH
brunatny jon b1a¢y osad_soll . zotty osad Pb(OH),
D NH;a kompleksow amidotigciowe] rozpuszczaln
. 3aq p y pu )
Ag(NH;)," rozpuszczalny w gorgcej wodzie
8N w stezonym HNO; £o1ace]

Zadanie 18.

Roztwor zawierajacy aniony I
cienkowarstwowej. Na chromatogramie uwidoczniono dwie plamki w odlegtosci 5,6 ecm i 3,5 ecm od linii
startu. Odleglo$¢ czota eluenta od linii startu wyniosta 10,1 cm, a warto$ci wskaznikow Ry wzorcoOw anionow
wynosza odpowiednio:

grupy analitycznej poddano identyfikacji metoda chromatografii

Anion Cl Br r SCN°
Wskaznik R |0,243 0,352 0,554 0,648

Ktore z anionow zawierata badana probka?

A. TiBr

B. Cl'iBr
C. TiSCN
D. ClI'iSCN

Zadanie 19.

Proba obraczkowa jest stosowana w celu identytfikacji jonu

A. NOy
B. ClOy
C. PO
D. SO
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Zadanie 20.

W celu oznaczenia zawartosci naproksenu w badanej probce wykonano analiz¢ wedtug procedury:

Probke roztworu naproksenu przeniesé ilosciowo do kolby miarowej o pojemmnosci 100 em® i uzupelnié¢ roztworem
woda + metanol (1:3, v/v) do kreski. Odpipetowaé 25 cm’ tak przygotowanego roztworu do kolby stozkowej
o pojemnosci 250 cm’ i po dodaniu 5 kropli fenoloftaleiny miareczkowaé mianowanym roztworem NaOH do uzyskania
lekko rozowego zabarwienia.
Obliczyc zawartosé naproksenu w probce wedlug wzoru:

X=C-V-M-W
C - stezenie molowe roztworu NaOH, mol/dm’
V - objetosé roztworu NaOH zuzyta do miareczkowania, dm’
M - masa molowa naproksenu, g/imol
W — wspolmiernosé kolby i pipety

Jaka warto$¢ wspotmiernoéci kolby i pipety nalezy podstawi¢ do wzoru, obliczajac wynik oznaczenia
wykonanego wedlug opisanej procedury?

A, 10
B. 4
C. 25
D 1
Zadanie 21.

W kolbie miarowej o pojemnosci 250 cm’ przygotowano roztwor zawierajacy 1,4025 g KOH. Jaka wartosé
pH powinien wykazywac¢ sporzadzony roztwor?

A 13
B. 12
C. 2
D. 1

MKOH = 56,1’ g/mof

Zadanie 22,
Ze wzgledu na zmieniajagcg si¢ podczas miareczkowania objetos¢ badanego roztworu, nalezy obliczy¢
poprawke p

Vprébki+ Vwody + Vtitrantu

p —
vprébki + Viwoay

w przypadku miareczkowania

A. spektrofotometrycznego.
B. konduktometrycznego.
C. potencjometrycznego.
D. wizualnego.
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Zadanie 23.

Sporzadzono wykres potencjometrycznego miareczkowania alkacymetrycznego. W jaki sposob nalezy opisac
0s Y?

3%
A. ApH/AVtitranta " '_ '
B. ASEM/AVtitranta W :
C. pH/AVtitranta 25 4 :
D. SEM/AVtitranta ') \
= .
15 1
10 4 ':1
'l
" ;1
: .___r_‘_,r’; L Vtitranta [mi]
l n _:k VPK ;(
Zadanie 24.

Plyn Lugola stosowany w badaniach mikrobiologicznych do barwienia preparatéw metodg Grama to

A. roztwor wodny jodu w jodku potasu.
B. alkoholowy roztwor jodku potasu.
C. wodny roztwor jodku potasu.

D. alkoholowy roztwor jodu.

Zadanie 25.

Jaka metode kontroli stanu mikrobiologicznego powietrza opisano w ramce?

A. Filtracyjna. Otwarte plytki Petriego z podlozem stalym pozostawiono na 30 minut
B. Odsrodkowa. na wysokosci 1 metra od podlogi, a nastepnie inkubowano przez

C. Zderzeniowa. 4;‘5_’ goa’zz'r_: W;ftcmpe;anfrze 3 7;0. Po tym czasie wyhodowane kolonie
D. Sedymentacyjna. zliczono i zidentyfikowano ich szczepy.

Zadanie 26,

W trakcie badan mikrobiologicznych pomimo kompletnego i sterylnego ubioru ochronnego oraz duzej
dbatosci podczas wykonywania pomiaréw dochodzi do zanieczyszczenia podtoza wzrostowego, co w efekcie
daje wynik o kilka JTK/m® wickszy od rzeczywistego stezenia zanieczyszczen. Opisane zjawisko to

A. aseptyka.

B. sanityzacja.

C. kontaminacja.

D. dekontaminacja.
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Zadanie 27.
Jaka objetos¢ rozcienczalnika zuzyto na przygotowanie wskazanego w opisie rozcienczenia probki mleka?
A. 108,0 cm Wykona¢ dziesigine rozcienczenia mleka z 10 cm’ probki.
B. 100,0 cm’ Pierwsze rozcienczenie wykonaé w kolbie o pojemnosci 250 cm®: do 90 cm’
C. 25.0cm’ rozcienczalnika dodaé 10 em’® proby, dokladnie wymieszaé; z tego
D. 295 ent® rozcienczenia pobrac 0,5 em’ i przeniesc¢ do 4,5 em’ rozeienczalnika.
»> €M Postgpowac w ten sam sposob, az do uzyskania rozcienczenia 1:100000.
Zadanie 28.

Zdolnos¢ do rozkladu bialek i peptydow wykazuja drobnoustroje o wlasciwosciach

A. lipolitycznych.

B. glikolitycznych.

C. proteolitycznych.

D. utleniajgco-redukujacych.

Zadanie 29,

Rozproszone w powietrzu czynniki biologiczne, m.in. mikroorganizmy, fragmenty roslin i zwierzat zwigzane
z drobnymi czastkami stalymi (pytem) lub kropelkami cieczy to

A. smog.

B. Dbiofilm.

C. Dbioaerozol.
D. mikroflora.

Zadnie 30.

Zjawisko opisane w ramce to

Jezeli w wodzie zostanie rozpuszczona o-D-glukopiranoza,

A. inwersja. to roztwor tuz po rozpuszczeniu wykazuje skrecalnosé wiasciwg
[a]D= +112,2° lecz w miare uplywu czasu skrecalnosé ta
stopniowo spada do wartosci charakterystycznej w stanie
rownowagi, mianowicie [a]D= +52,7°

B. tautomeria.
C. mutarotacja.

D. racemizacja.

Zadanie 31.

Izomerazy katalizujg reakcje przegrupowan wewnatrz czasteczek, bez rozktadu szkieletu zwigzku i zmiany
sktadu atomowego. Proces ten opisuje schemat

A, A-B+C—-A+B-C
B. A-B—-A+B

C. A-B—B-A

D. A+B—AB
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Zadanie 32.
Stadium jetczenia smalcu Liczba jodowa, LJ Liczba kwasowa, LK
Smalec swiezy 55,9-61.,0 0,35-045
Smalec zjetczaty 478 -51,0 6,0-84
Smalec silnie zjetczaty 31,9 -41,1 26,0 - 30,0

Analizujac dane zawarte w tabeli, mozna stwierdzi¢, ze w smalcu w wyniku jelczenia

A.

B.
C.

D.
Zadanie 33.

wzrasta liczba wigzan podwojnych i wzrasta zawartos¢ wolnych kwasow.
maleje liczba wigzan podwojnych i wzrasta zawartos¢ wolnych kwasow.
wzrasta liczba wigzan podwojnych i maleje zawarto$¢ wolnych kwasow.
maleje liczba wigzan podwojnych i maleje zawarto$¢ wolnych kwasow.

Na rysunku przedstawiono schemat do$wiadczenia pozwalajacego na zbadanie whasciwosci

onwp

Zadanie 34.

thuszczow. “‘°N"’°@
alkoholi 2cm3rNaQl S%POINO )y formaina —'mu*
' | SoMsoum® | RHS0 Ty - cuso
krow ‘ =
cu . P m— |m

;%ONIIITTﬂ-I
O

Roztwor KOH jest stosowany jako titrant w analizie zywnos$ci do oznaczania

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

zawartosci cukrow redukujacych metoda Lutfa — Schoorla.
zawartosci laktozy metoda Bertranda.

liczby kwasowej ttuszczow.

liczby jodowej thuszczow.

Wzorzec glukozy o stezeniu 0,5 mg/cm’ wykazuje absorbancje 0,150. Jakie jest stezenie glukozy w badanej
probie, jesli jej absorbancja wynosi 0,450 przy zalozeniu spelienia prawa Lamberta-Beera w badanym

zakresie stezen i identycznych warunkach pomiaru?

Onwp»

A
0,075 mg/dm’ stezenie glukozy [mg/cm?] = —2 ¢
1.5 mg/cm’ A,
3.0 mg/cm’ A, - absorbancja probki
7,5 mg/cm’ Ay - absorbancja wzorca
Cw - stezenie wzorca [mg/cm?]
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Zadanie 36.

SKEADNIK SYGNAL
ANALIT — BIOLOGICZNY PRZETWORNIK | - WZMOCNIENIE — WYISCIOWY

Na rysunku przedstawiono schemat

A. bioczujnika.

B. biokataliztora.

C. czujnika chemicznego.
D. detektora réznicowego.

Zadanie 37.
Wskaz grupe zwigzkow chemicznych powodujgcych twardos¢ nieweglanowa wody.
A. CaSO,, MgCl, Ca(NOs),, MgSO,
B. CaCl, Ca(HCO;), MgCl,, MnSO,
C. Ca(NO;),, Ca(HCOs),, MgCl,, MnSO4
D. CaCO;, Mg(HCO;),, MgSOy4, Ca(NOs),
Zadanie 38.
Wartos¢ jednego ze zbadanych parametrow jakosci wody wynosi 0,8 NTU. Parametrem tym jest
A. barwa.
B. =zapach.
C. metnosé.
D. utlenialnosé.
Zadanie 39.

Odczyn wodnego roztworu glebowego jest wskaznikiem kwasowosci

A. czynnej.

B. wymienne;j.
C. potencjalne;j.
D. hydrolitycznej.
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Zadanie 40.
Skala jakosci powietrza — poziomy stezen zanieczyszczen zanotowane w okreslonej dobie

indeks jakosci powietrza SO;1 NOg1 CcoO . PMlQ PM2,§ (OR . Cf,Hf,‘
[ng/m’] | [png/m’] [ng/m] [pg/m’] | [pg/m] | [pg/m] | [pg/m]

Bardzo dobry 0-50 0-40 0 - 2499 0-20 0-12 0-30 0-5
Dobry 51-100 | 41-100 2500 - 6499 21-60 13-36 | 31-70 6-10
Umiarkowany 101-200 | 101-150 | 6500- 10499 61-100 | 37-60 [ 71-120 | 11-15
Dostateczny 201-350| 151-200 | 10500-14499 | 101-140 | 61-84 | 121-160| 16-20
Zly 351-500 | 201-400 | 14500-20499 | 141-200 | 85-120| 161-240( 21-50

Bardzo zly >500 >400 >20499 =200 >120 >240) >50

Na podstawie skali jako$ci powietrza i uzyskanych wynikéw pomiaru okresl, ktory ze zbadanych parametrow
wskazuje na bardzo zlg jako$¢ powietrza.

A. SO, Wyniki pomiaru jakosci powietrza

B. NO, SO, NO, PM2,5 0;
parametr 3 3 3 3

C. PM2S5 [pgm’] | [pg/m’] | [pg/m’] | [ug/m’]

D. O, stezenie 9,5 67,8 154,2 72,1
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